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Généralités

Les cing différents types de réactions chimiques
- Combinaison (ou synthése)
- Décomposition

- Substitution simple s
- Substitution double / Neutralisation |

- Combustion




Réaction de combinaison

Réaction de synthese.
2 ou plusieurs réactifs (A + B) se combinent pour former
un seul produit (AB)

A +B— AB
Exemple: 2 Na + Cl, — 2 NaCl




Réaction de décomposition

Contraire de la combinaison.

Fractionnement d'un composé (AB)

en composeés plus petits ou éléments
(A + B).

AB— A+B
Exemple: 2H O — 2H_+ O,




Réaction de substitution simple

Appelée aussi réaction de déplacement simple.

Un élément d’'un composé est remplacé par un autre élément.
A+BC—B+AC

A+BC— C+BA
L'élément seul déplace le cation ou |I'anion du composé.

Exemple :

Cu+ 2 AgNO, — 2Ag + Cu(NO,),
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Réaction de substitution double

Appelée aussi réaction de déplacement
double.
AB (aq) + CD (aq) — AD (aqg) + CB (s)

Le cation du premier composé se met avec
I'anion du deuxieme composé. Et vice
versa. On change de partenaire.

- Les métaux dans un composé changent
de place

L'un des composés forme un précipité (un
solide insoluble déposé au fond).

Ex: Pb(NO,), + 2 Nal —2 NaNO, + Pbl,




Réaction de neutralisation acide-base

Rappel :

- Un acide : souvent contient un H
au début : HX

- Une base = un métal + OH":
MOH

- Le sel est formé a partir de I'ion
(-) de I'acide et I'ion (+) de Ia
base.

Acide + Base — Sel + Eau
HX + MOH —MX + H20




Réaction de combustion

Réaction d’'un composé ou un élément avec I'oxygene (O.).
2

Le métal produit un oxyde métallique.
Ex.,2Mg+0O, — 2Mg0

Un composé organique produit du CO, et de l'eau.
Ex:CH,+20,—CO,+2H0

Flamme jaune = manque
d'oxygene

Flamme bleue = combustion complete



Les facteurs qui influencent Ia V|tesse des
réactions chimiques SN

La vitesse a laquelle les réactifs se
transforment en produits.

Une réaction peut étre instantanée ou
si lente que rien ne semble se passer.

Exemples de réactions rapides :
explosions, vinaigre et bicarbonate de
soude, cuisson des aliments, etc.

Exemples de réactions lentes:
formation de la rouille, digestion des
aliments, etc.




Les facteurs prédominants

Les principaux facteurs qui influencent la vitesse des
réactions chimiques:

- Température

- Concentration

- Surface de contact
- Catalyseur




La température

Plus la température augmente, plus la vitesse de
réaction augmente. 2

- Augmenter la température fait accélérer la :
réaction.

- Diminuer la température fait ralentir la -
réaction. |
Pourquoi?
- La température fait bouger les particules des
réactifs.

- Plus les particules bougent, plus elles rentrent
en collision ce qui entraine une accélération de
la réaction chimique.



La concentration ¥ Q( gﬂs
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Low concentration = Few collisions  High concentration = Mﬂre cotllsmns

Concentration : quantité de soluté dissous dans une solution.
Plus la solution est concentrée, plus la réaction est rapide.

Si la concentration des réactifs diminue, la vitesse de réaction
diminue aussi.
Pourquoi ?

- Les molécules des réactifs doivent entrer en contact pour former
de nouvelles substances.

- Plus il y a de molécules de réactifs, plus elles rentrent en collision,
plus la vitesse de la réaction chimique augmente.



La surface de contact

C’est |'aire totale d’exposition d’un objet.

Exemples :

- Un morceau d’acier et la laine d’acier.

- 2 liquides qui ne se mélangent pas (ex., fabrication du
nylon - voir p.276).

Plus la surface de contact est grande, plus les molécules

des réactifs entrent en collision, et plus la vitesse de

réaction est grande. G




Présence d’un catalyseur

Un catalyseur : c’est une substance qui accélére la vitesse
d’une réaction chimique tout en demeurant chimiquement
inchangée a la fin de la réaction.

Les catalyseurs aident la réaction chimique mais n'y
participent pas. Le catalyseur n’apparait pas dans I'équation
chimique d’'une réaction.

Exemple de catalyseurs : les enzymes.

Comment? |
- En présence d'un catalyseur, les réactiods”
ont besoin de moins d’énergie



Le pot catalytique

Transformation des gaz toxiques
des pots d'échappement :

Monoxyde de carbone (CO)
transformé en dioxyde de carbone

Hydrocarbures transformés en eau
et dioxyde de carbone

Oxydes d'azote (NO_, N O,,...)
transformés en azote et oxygene




	Diapo 1
	Généralités
	Réaction de combinaison
	Diapo 4
	Réaction de substitution simple
	Réaction de substitution double
	Réaction de neutralisation acide-base
	Réaction de combustion
	Les facteurs qui influencent la vitesse des réactions chimiques
	Diapo 10
	La température
	La concentration
	La surface de contact
	Présence d’un catalyseur
	Diapo 15

